附件2：
《会计信息化工作规范（征求意见稿）》

起草说明

为贯彻落实党的二十大精神和党中央、国务院有关决策部署，规范数字经济环境下的会计工作，促进经济社会高质量发展，根据《会计改革与发展“十四五”规划纲要》、《会计信息化发展规划（2021-2025年）》，并结合近两年电子凭证会计数据标准试点有关情况，我们对《会计电算化工作规范》（财会字〔1996〕17号）、《企业会计信息化工作规范》（财会〔2013〕20号）进行修订，在此基础上形成了《会计信息化工作规范（征求意见稿）》（以下简称《规范》）。现将有关情况说明如下：

一、有关背景

为规范不同时期信息化环境下的会计工作，财政部曾于1996年、2013年分别发布《会计电算化工作规范》、《企业会计信息化工作规范》，对推动会计信息化、节约社会资源、提高会计软件和相关服务质量发挥了积极作用。随着数字经济纵深发展，会计信息化工作面临新的形势和任务，原有规范已不能适应新时代对会计信息化工作的指导要求，需要结合新理念、新形势、新要求研究修订《规范》，加强对数字经济环境下单位开展会计信息化工作的指导。

修订发布《规范》，一是贯彻落实党中央、国务院决策部署，服务经济社会高质量发展的具体行动。加强会计信息化建设是提高会计工作贯彻新发展理念、服务构建新发展格局能力和水平的支撑保障。通过修订《规范》，加强对单位开展会计信息化工作的规范和指导，有利于单位完整、准确、全面贯彻新发展理念，实现高质量发展。二是适应数字经济发展趋势，加快推动单位会计工作数字化转型的重要举措。随着大数据、人工智能等新技术创新迭代速度加快， 经济社会数字化转型全面开启和深入推进，积极主动运用新技术推动会计工作数字化转型，是会计信息化高质量发展的必由之路。通过修订《规范》，为单位提供理念、技术、方法等方面的指导，有利于加快推动单位会计工作数字化转型。三是加强会计信息化制度建设，夯实会计行业发展制度保障的客观需求。近年来，电子凭证会计数据标准试点工作取得积极成效，电子凭证会计数据标准的推广应用也需要在制度建设层面加强保障。通过修订《规范》，进一步完善会计信息化发展的制度体系，有利于夯实新理念、新形势下会计行业发展的制度保障。

二、修订过程

（一）调查研究阶段。2023年初，我们设立《数智化时代会计信息化工作规范修订研究》和《电子凭证会计数据标准应用对单位会计信息化工作的影响》两项课题，组织专家就数字经济环境下会计信息化工作规范修订等问题进行了深入调查和研究，于2023年下半年形成《规范》修订建议稿及相关研究报告。
（二）形成讨论稿阶段。2023年11月至12月，我们结合《规范》建议稿和单位会计信息化工作调查问卷情况，研究形成《规范》讨论稿，并于12月就《规范》讨论稿征求全国会信标委咨询专家的意见和建议。2024年1月至2月，组织召开多次专题会议，针对各方意见建议进行深入分析讨论，对讨论稿作进一步修改完善。
（三）形成征求意见稿阶段。2024年3月上旬，组织召开专家论证会，邀请有关会计信息化咨询专家对《规范》讨论稿进行研讨论证，并根据论证结果和有关意见对《规范》讨论稿进行修改完善。3月底，经会计司技术小组审议通过后，形成《规范》征求意见稿。
三、主要内容

《规范》共六章五十条，具体内容如下：
第一章为总则，共七条。主要规定制定目的、适用范围、概念界定、主体职责等内容。

第二章为会计信息化建设，共十五条。主要从总体原则、建设规划、建设方向及制度、体系、标准、信息系统建设等方面进行规定。

第三章为会计数据处理和应用，共十四条。主要从会计数据处理和应用原则、会计数据获取、验证、处理、归档、应用、报送和调阅等方面进行规定。

第四章为会计信息化安全，共八条。主要从安全原则、网络、系统、数据、涉密、跨境安全及个人信息保护等方面进行规定。

第五章为会计信息化监督，共四条。主要从对单位的监督、对单位不符合规范的处理、对会计软件服务商的监督、对会计软件服务商不符合规范的处理等方面进行规定。

第六章为附则，共两条。主要规定了地方制定具体实施办法、施行日期、文件废止等内容。

四、征求意见的主要问题
关于《规范》，我们拟重点就以下问题征求意见和建议：

1.您是否同意《规范》的框架结构？如果有不同意见，请说明理由，并提出修改建议。

2.您是否同意《规范》中对建设规划、标准建设、信息系统建设、内部控制嵌入、内外部系统互通等信息化建设方面的规定？如果有不同意见，请说明理由，并提出修改建议。
3.您是否同意《规范》中对会计数据处理和应用的相关规定？如果有不同意见，请说明理由，并提出修改建议。
4.您对《规范》有无其他意见和建议，请说明理由，并提出修改建议。


